

ный долг страны. Погашение долга с помощью вновь создаваемых доходов от ВВП становится затруднительным.

Все это влияет на стабильность финансовой системы и экономики в целом. Поэтому все зарубежные страны в настоящее время уделяют особое внимание вопросам управления долгом. В республике в последние годы также увеличивается объем государственного долга и внешнего долга страны. В связи с этим исследование вопросов управления долгом республики с учетом зарубежного опыта позволило выявить отдельные проблемы в этой области и обосновать отдельные предложения и рекомендации по совершенствованию механизма управления государственным долгом.

Литература:

1. Косов М.Е. Государственный долг: теоретические и методологические аспекты: монография/ М. Е.Косов, В.Ф. Шаров, Р.Г. Ахмадеев. - М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2017.- С.123.
2. Кирюшкина А.Н. Пути совершенствования практики управления долгом в разрезе обеспечения долговой устойчивости регионов // КНЖ. -2016.-№4(17).-С.119-123.

УДК 336.11

ФИНАНСОВАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ И ЭКОНОМИЧЕСКАЯ СТАБИЛЬНОСТЬ: ОБЗОР И КЛАССИФИКАЦИЯ ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГИЧЕСКИХ ПОДХОДОВ

Мукушева А.Г.

докторант, Евразийский национальный университет им. Л.Н. Гумилева
г. Нур-Султан, Республика Казахстан
E-mail: mukushevaaziya@gmail.com

Кучукова Н.К.

д.э.н., профессор, Евразийский национальный университет им. Л.Н. Гумилева
г. Нур-Султан, Республика Казахстан
E-mail: nkuchukova@mail.ru

Аннотация. В статье рассмотрены теоретико-методологические подходы взаимосвязи финансовой безопасности и экономической стабильности, представлен обзор международных организаций, зарубежных, российских, казахстанских авторов к проблемам финансовой безопасности и стабильности, Дано авторское определение понятия «финансовая безопасность», сформулированы функции финансовой безопасности, предложена классификация методологических подходов.

Ключевые слова: экономическая стабильность, финансовая безопасность, финансовая стабильность, финансовая устойчивость.

Методы исследования. В статье использовались и применялись принципы логики и историзма, методы сравнения и обобщения, приемы статистического и философского анализов, методы научной абстракции, экономико-

статистические методы, метод сравнений, структурирование и классифицирование.

Цель исследования. Представить обзор и обобщение существующих теоретико-методологических подходов к исследованию проблем финансовой безопасности в контексте ее влияния на экономическую стабильность государства.

Введение. Финансовая безопасность не только важнейшая компонента современной внешней и внутренней политики государства, которая определяет его экономическую независимость, но и неотъемлемый элемент финансовой системы страны, влияющий на стабильность развития ее национальной экономики.

Нарастающие процессы глобализации и быстрый рост финансовых технологий в мире обуславливают возникновение новых возможностей в эффективном использовании разнообразных финансовых ресурсов для развития той или иной страны. Однако, данные тренды сопровождаются и новыми вызовами для экономической стабильности: от так называемых воздействий мировых финансовых кризисов до крупномасштабной утечки капитала за границу и пандемии COVID-19.

Одновременно финансовая система государства может быть подвержена и внутренним угрозам: кризис банковской системы, девальвация национальной валюты, растущая инфляция, неэффективное использование бюджетных средств. Подобные негативные явления можно было наблюдать и в Республике Казахстан в последние годы, что и предопределило выбор темы статьи.

В Республике Казахстан предстоит модернизировать систему финансовой безопасности не только в контексте предотвращения отмеченных выше угроз, но и для создания приемлемых условий и необходимых ресурсов для расширенного воспроизводства, экономического роста и роста народного благосостояния, стабильности, сохранения целостности и единства финансовой системы (включая бюджетную, налоговую, денежную, кредитную и валютную системы). И в этой связи, чтобы финансовые ресурсы страны работали на развитие бизнеса и экономического роста Президент Республики Казахстан К. Токаев в Послании народу «Конструктивный общественный диалог-основа стабильности и процветания Казахстана» [1] подчеркнул необходимость осуществлять строгий контроль над расходованием средств, а также усилить противодействие теневой экономике, ужесточить борьбу с выводом капиталов, уходом от уплаты налогов.

Обсуждение. Как показывает обзор мировой истории экономических кризисов, которые мы рассматриваем как нарушение экономической стабильности, причинами их возникновения стали разного рода факторы: рыночные (отсутствие спроса или предложения), политические (распад СССР), финансовые (Мировой кризис 1929-1933 гг, начавшийся с падения фондовых рынков, кризис 2007-2008 гг – из-за «финансовых пузырей») и, по-видимому, постпандемические (прогнозы некоторых экспертов последствий COVID-19).

Таким образом, триггерами кризисных процессов могут стать как финансовые, так и нефинансовые факторы. Но как показывает обзор научной литературы, согласно кейнсианским (государственные инвестиции) и монетаристским (антиинфляционная политика и бюджетное регулирование) подходам, а также их современным интерпретациям, выход из кризисов начинается с государственных мер в финансовом секторе. Это подтверждает и известная теория «встроенных стабилизаторов» (некейнсовские теории) и др.

Ознакомление с отечественной и зарубежной научной литературой по данной теме показало значительную дифференциацию применяемого терминологического аппарата.

Международные финансовые организации, такие как МВФ, Всемирный банк, а также зарубежные авторы акцентируют свое внимание на финансовой устойчивости, финансовой стабильности или, наоборот, финансовой неустойчивости/нестабильности (Таблица 1). Примечательно, что все выше перечисленные термины применяются как на макроэкономическом уровне, так и на уровне отдельных организаций.

Таблица 1 – Обзор международных и зарубежных подходов к понятию финансовой стабильности

Автор	Определение
Всемирный банк	<p>способность эффективно распределять ресурсы, оценивать финансовые риски и управлять ими, поддерживать уровень занятости, близкий к естественному уровню экономики, и устранять относительные колебания цен на реальные или финансовые активы, которые могут повлиять на денежно-кредитную стабильность или уровни занятости. Финансовая система находится в диапазоне стабильности, когда она рассеивает финансовые дисбалансы, возникающие эндогенно или в результате значительных неблагоприятных и непредвиденных событий. В условиях стабильности система будет поглощать шоки в первую очередь с помощью механизмов самокоррекции, предотвращая негативные события от разрушительного воздействия на реальную экономику или другие финансовые системы. Финансовая стабильность имеет первостепенное значение для экономического роста, поскольку большинство операций в реальной экономике осуществляется через финансовую систему. Истинная ценность финансовой стабильности лучше всего иллюстрируется ее отсутствием в периоды финансовой нестабильности. В эти периоды банки неохотно финансируют прибыльные проекты, цены на активы чрезмерно отклоняются от их истинной стоимости, а платежи могут не поступать вовремя. Серьезная нестабильность может привести к бегству из банков, гиперинфляции или краху фондового рынка. Это может серьезно подорвать доверие к финансовой и экономической системе [2].</p>

МВФ	состояние, при котором экономические механизмы ценообразования, распределения и управления финансовыми рисками (кредит, ликвидность, контрагент, рынок и т.д.) функционируют достаточно хорошо, чтобы способствовать функционированию экономики [3].
ЕЦБ	состояние, при котором финансовая система, включающая финансовых посредников, рынки и рыночную инфраструктуру, способна выдерживать потрясения и устранение финансовых дисбалансов. Это снижает вероятность сбоев в процессе финансового посредничества, которые будут достаточно серьезными, чтобы негативно повлиять на экономическую деятельность. [4]
Michael Foot	Мы обладаем финансовой стабильностью там, где есть: (а) денежная стабильность; (б) уровень занятости, близкий к естественному уровню экономики; (с) уверенность в функционировании основных финансовых институтов и рынков в экономике; и (d) когда нет относительных изменений цен на реальные или финансовые активы в экономике, которые подорвали бы (а) или (b)[3].
Frederick Mishkin	Финансовая нестабильность возникает, когда потрясения финансовой системы мешают потоку информации, так что финансовая система больше не может выполнять свою работу по направлению средств тем, у кого есть возможности для продуктивного инвестирования [3].

Российские и некоторые казахстанские авторы в своих исследованиях в большей степени используют термин «финансовая безопасность», как правило, рассматриваемую ими как часть экономической безопасности страны (таблица 2).

Таблица 2 - Обзор подходов к определению «финансовая безопасность» российских и отечественных авторов

Автор	Определение
Спанов М. Л.	Обуславливается стабильностью финансовой системы, устойчивостью национальной валюты, достаточностью золотовалютных запасов или созданием условия для устойчивого экономического роста [5].
Елизарова В.В.	состояние национальной финансовой системы, характеризующееся высоким уровнем развития, устойчивостью и конкурентоспособностью, обеспечивающим необходимую основу для осуществления эффективной финансовой политики в целях обеспечения национальной безопасности и защиты важнейших интересов личности, общества и государства в финансовой сфере [6].

Коробов В.В.	это основная часть экономической безопасности страны, основанная на независимости, эффективности и конкурентоспособности финансово-кредитной системы, отвечающая определённой системе критериев и показателей ее состояния, характеризующих сбалансированность финансов государства и экономических субъектов, наличие необходимых финансовых ресурсов для противостояния внутренним и внешним угрозам[7].
Маляренко О.И.	является составной частью экономической безопасности страны и предусматривает состояние защищенности финансовой системы от реальных и потенциальных угроз, при котором государство способно обеспечить ее целостность, независимость и устойчивое развитие [8].

Результаты исследования. Таким образом, обобщая вышеприведенные научные взгляды к исследованию проблем финансовой безопасности в контексте ее влияния на экономическую стабильность, можно предложить следующую классификация методологических подходов:

- Системный подход, рассматривающий финансовую безопасность как часть экономической безопасности;
- Структурно-функциональный, рассматривающий финансовую безопасность как целостную структуру, состоящую из взаимосвязанных секторов;
- Параметрический, рассматривающий качественное и количественное состояние финансовой безопасности;
- Институциональный, рассматривающий финансовую безопасность как совокупность государственных мер, направленных на регулирование финансовых секторов.

Полагаем, что, опираясь на лучшее, что присуще каждому из данных методологических подходов, мы можем уточнить авторское видение понятия «финансовая безопасность» и уточнить ее основные функции для обеспечения экономической стабильности. На наш взгляд, финансовая безопасность – защитный многокомпонентный элемент финансовой системы, являющийся необходимым условием стабильного развития экономики и обеспечиваемый мерами государственного регулирования. В соответствии с данным определением можно сформулировать следующие функции финансовой безопасности:

- Оценочная- выявление и оценка угроз и рисков
- Мониторинговая
- Прогностическая
- Защитная

Заключение. Финансовый сектор, выполняющий функцию всеобщего эквивалента реального сектора экономики, не только ее объективный элемент в условиях товарно-денежных отношений, но и более чувствительная к внешним и внутренним шокам часть национальной экономики. Поэтому сбой в функционировании финансового сектора (даже в виртуальной среде) неизбежно влияет на экономическую стабильность. В свою очередь, нарастающие дисбалансы и диспропорции в национальной экономике отражаются на ее финансовой си-

стеме. Единство и противоречия двух секторов, накопление количественных параметров одного из секторов, приводящее к изменению качества другого, - демонстрируют их диалектическую взаимосвязь.

Финансовая безопасность обеспечивается предупреждающими государственными мерами на основе использования разработанных индикаторов финансовой безопасности, позволяющих спрогнозировать кризисные процессы в экономике, которые помогут Казахстану заранее предвидеть угрозы и обезопасить себя от возможных рисков.

Литература:

1. Послание Президента РК «Конструктивный общественный диалог – основа стабильности и процветания Казахстана», 02.09.2019 <https://primeminister.kz/ru/address/02092019>
2. World Bank Group. Key terms explained. <https://www.worldbank.org/en/publication/gfdr/gfdr-2016/background/financial-stability>
3. Garry J. Schinasi. Defining Financial Stability// IMF Working Paper 04/187.-2004
4. European Central Bank. Financial Stability. <https://www.ecb.europa.eu/pub/financial-stability/html/index.en.html>
5. Спанов М.У. Экономическая безопасность: опыт системного анализа. Алматы: Қазақстан даму институты, 1999.-206 с.
6. Елизарова В.В. Место и роль финансовой безопасности в системе обеспечения экономической безопасности России. Статистика и Экономика. 2015;(2):45-48. <https://doi.org/10.21686/2500-3925-2015-2-45-48>
7. Коробов В.В. Финансовая безопасность в системе государственного финансового контроля // Финансы и кредит. 2009. №47 (383).
8. Маляренко О.И. Финансовая безопасность Казахстана: современное состояние, угрозы и пути обеспечения // Проблемы управления в социально-экономических системах: теория, методология, практика: монография – Чебоксары: ИД «Среда», 2019. – С. 91-106.

УДК 336.1.07

ЕСЕП КОМИТЕТІНІҢ МЕМЛЕКЕТТІК АУДИТ ОРГАНДАРЫ ҚЫЗМЕТІНІҢ ТИІМДІЛІГІН БАҒАЛАУЫНЫҢ МАҢЫЗДЫЛЫҒЫ

Мухамедгалиев Д.К.

магистрант, Л.Н.Гумилев атындағы Еуразия ұлттық университеті
Нұр-Сұлтан қ., Қазақстан Республикасы
E-mail: dmukhamedgaliyev@mail.ru

Алибекова Б.А.

профессор, э.ғ.к., Л.Н.Гумилев атындағы Еуразия ұлттық университеті
Нұр-Сұлтан қ., Қазақстан Республикасы
E-mail: alibekova_ba@enu.kz

Аңдатпа. Мақалада Қазақстан Республикасының жоғары мемлекеттік аудит және қаржылық бақылау органы болып табылатын Республикалық бюджеттің атқарылуын бақылау жөніндегі есеп комитеті атқаратын қызметтердің